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Сучасний етап суспільного розвитку України в освітній галузі 
характеризується продовженням її реформування і модернізації на засадах 
гуманізму і демократизму. Це стосується всіх без винятку складників і рівнів 
системи вітчизняної освіти. Але найрішучіші й радикальні зміни відбуваються 
сьогодні на першому, відповідно до Національної рамки кваліфікацій, рівні – у 
початковій освіті. Ці зміни пов’язані передовсім з упровадженням Концепції «Нова 
українська школа», яка побудована відповідно до основних функцій і принципів 
освіти, що мають бути притаманні всім її ланкам. 

Основними функціями освіти згідно чинного законодавства є: освітня, 
ціннісно-орієнтаційна, розвивальна, соціалізаційна. Їх реалізація 
уможливлюється дотримуванням таких вихідних положень, на яких ґрунтується 
діяльність усієї системи освіти як-от: демократизація, безперервність, науковість, 
системність, гуманістичність, послідовність, людиноцентризм, дитиноцентризм, 
інноваційність, безперервність, доступність, культуродоцільність. Зауважимо, що 
одним із провідних принципів освіти Національною стратегією розвитку освіти 
України на період до 2012 року визнано безперервність, яка забезпечується 
завдяки наступності змісту та координації освітньо-виховної діяльності на різних 
ступенях освіти, які функціонують як продовження попередніх і передбачають 
підготовку осіб для можливого переходу до подальших освітніх ступенів. 
Безперервність є одним із базових принципів Нової української школи. Цей 
принцип визначає, що процес виховання, навчання та розвитку особистості 
починається відразу від народження дитини і триває впродовж усього життя.  

Первинним складником системи безперервної освіти в Україні, що забезпечує 
фундамент всім її подальшим рівням, вихідною ланкою освіти є дошкільна. У 
Законі про дошкільну освіту вказується, що її метою є забезпечення всебічного 
розвитку дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, 
індивідуальних, психічних та фізичних особливостей, культурних потреб; 
формування у дитини дошкільного віку моральних норм, набуття нею життєвого 
соціального досвіду. 

Водночас, відповідно до Закону України «Про освіту», “метою повної загальної 
середньої освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 
усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та 
цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і 
навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та само 
реалізації, трудової діяльності та громадянської активності. Отже, держава на 
законодавчому рівні забезпечує наступність, спадкоємність і неперервність 
вихідних освітніх рівнів. 

Важливим завданням НУШ є вирівнювання навчальних можливостей і 
здобутків дітей 6-7, а потім 8-9 річного віку. Задля цього, а також з метою 
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конкретнішого й чіткішого визначення освітніх цілей і завдань, передбачуваних 
результатів навчання та інструментів їх визначення, у чинному Законі «Про 
освіту» вказується про те, що на рівнях початкової та базової середньої освіти 
освітній процес може організовуватися за циклами. Зокрема, у початковій школі 
передбачено такі цикли організації навчання: перший охоплює 1-2 класи, другий 
– 3-4 класи. Перший цикл повною мірою залежить від стартових можливостей 
першокласників, які має забезпечити дошкільна освіта.  

У Законі України «Про дошкільну освіту» вказується на обов’язковість її 
здобуття дітьми п’ятирічного віку, що значно ускладнюється недостатньою 
кількістю закладів дошкільної освіти. Саме тому науковці здійснюють пошук 
ефективних випереджувальних шляхів реагування на виклики сьогодення. 
Одним із таких шляхів було започатковане в Україні академіком А. М. Богуш 
дослідження проблеми передшкільної освіти. Учена зауважує, що в широкому 
сенсі «передшкільна освіта» охоплює виховання та розвиток дітей раннього і 
дошкільного віку в різних осередках: у сім’ї, дошкільному закладі, різноманітних 
центрах розвитку та виховання дітей, короткочасну підготовку дітей до школи у 
ЗОШ, тобто всі соціальні інститути, в яких перебуває дитина до школи. У більш 
вузькому значенні цей феномен потрактовано як цілеспрямований, організований 
процес і результат розвитку, виховання й навчання дітей старшого дошкільного 
віку в різних соціальних закладах. Її метою є створення умов для вирівнювання 
стартових можливостей дітей із різних соціальних груп і прошарків населення для 
їхнього подальшого успішного навчання у школі [1].  

Проблематика передшкільної освіти, започаткована А. М. Богуш, розвинена в 
сучасному вітчизняному дискурсі в дослідженнях таких учених, як Л. Калмикова, 
О. Ковшар, Т. Піроженко, Т. Степанова та ін. Так, Т. Степанова розглядає зміст 
передшкільної освіти як взаємодію мети (розвиток життєво необхідних 
особистісних функцій), змісту (оволодіння відповідними знаннями, вміннями, 
навичками й способами діяльності) й кінцевих результатів навчання 
(сформованість ключових компетентностей: знань, умінь і навичок) [2, с. 30]. 

Аналіз наукового фонду й освітньої практики дозволяє виокремити такі 
визначальні компоненти передшкільної освіти і Концепції «Нова українська 
школа», що забезпечують безперервність, наступність і спадкоємність перших 
визначальних освітніх ланок: зміст освіти, заснований на формуванні 
компетентностей «для життя» (забезпечується вимогами Державних стандартів 
дошкільної (БКДО) і початкової освіти (ДСПО); дитиноцентризм; визнання 
самоцінності дитинства; сучасне розвивальне освітнє середовище. 

Література 
1. Богуш А., Маліновська Н. Перші кроки грамоти: передшкільний вік. К. : 

ВД «Слово», 2013. 424 с. 
2. Степанова Т. М. Трансформації змісту передшкільної освіти в історії 

розвитку вітчизняної дошкільної педагогіки: методологія, теорія, практика (кінець 
XIX-XX століття) : монографія. Київ : Видавничий Дім «Слово», 2011. 424 с. 
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